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Dovoljeno gradivo in pripomoCki: Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko, geometrijsko orodje,
numeri¢no Zepno racunalo brez graficnega zaslona in moznosti simbolnega racunanja, strojniski prirocnik, Zbirka tabel in enacb iz
strojni$tva. Kandidat dobi konceptni list.

Engedélyezett segédeszk6z0k: A jel6lt toltbtollat vagy golyostollat, ceruzat, radirt, mértani eszkézt, grafikus képernyd nélkiili és
szimbolumos szémitas elvégzésének lehetbségét kizaro numerikus zsebszamologépet hozhat magaval, valamint a strojniski
prirocnik (gépészeti kézikdnyvet) és a Zbirka tabel in enach iz strojniStva (Gépészeti tablazatok és egyenletek gyljteményét).

A jeldlt egy vazlatlapot is kap a vézlatkészitéshez.

POKLICNA MATURA
SZAKMAI ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jelbltnek sz6l6 atmutatd a kbvetkezd oldalon olvashaté.

Ta pola ima 16 strani, od tega 3 prazne.
A feladatlap terjedelme 16 oldal, ebbdl 3 iires. © Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpisite svojo Sifro v okvirCek desno zgoraj na prvi strani in na konceptni list.

|zpitna pola vsebuije 7 strukturiranih nalog. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 40. Za posamezno nalogo je $tevilo tock
navedeno v izpitni poli.

Resitve piite z nalivnim peresom ali s kemiénim svinénikom in jih vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor: risbe
in skice risite s svinénikom. Pigite &itljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in resitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in
nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami. Osnutki resitev, ki jih lahko naredite na konceptni list, se pri ocenjevanju ne

upostevajo.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raguni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni. Poleg racunskih so mozni tudi drugi
odgovori (risba, besedilo, graf ...).

Zaupaijte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kédszamat a feladatlap elsé oldalanak jobb felsé sarkaban lev keretbe és a vazlatlapra!

A feladatlap 7 strukturélt feladatot tartalmaz. Osszesen 40 pontot érhet el. A feladatlapban a feladatok mellett feltiintettiik az
elérhet6 pontszamot is.

Vélaszait téltétollal vagy golyéstollal irja a feladatlapba az erre kijelélt helyre: a rajzokat és &brékat ceruzéval rajzolja! irjon
olvashatdan! Ha tévedett, a leirtat huzza at, majd valaszat irja le Ujra! Az olvashatatlan megolddsokat és a nem egyértelmdi
Jjavitasokat 0 ponttal értékeljik. A vazlatlapra készitett vazlatokat az értékelés soran nem vessziik figyelembe.

A szamitast igényld valasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezeté miiveletsort, az 6sszes kbztes szamitassal és
kovetkeztetéssel egyiitt. Ha a feladatot tébbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jelblie, melyik megoldast értékeljek! A
szamitason kiviil mas valaszok (rajz, sz6veg, grafikon ...) is lehetségesek.

Bizzon énmagaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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Splosna navodila za resevanje | Altalianos utasitasok a feladatlap megoldisahoz

Skrbno preberite besedilo in zahteve, da ne boste spregledali katerega od podatkov ali kakega dela
vprasanja. Ce se vam zdi, da je naloga pretezka, jo preskodite in se lotite naslednje. K nereseni nalogi
se vrnite na koncu. Bodite natan¢ni. Zapisujte si tudi pomozZne racune, ki jih znate izraCunati na
pamet. Resujte analiti¢no in, e je treba, graficno. Kadar je smiselno, narisite skico, ¢eprav je naloga
ne zahteva. Skica vam bo morda pomagala k pravilni resitvi.

Obvezno vstavljajte vrednosti veligin v enacbe, ki jih uporabljate pri reSevanju nalog. Ce naloga

zahteva dolocitev Stevilcnih vrednosti, morate obvezno pripisati enote.

Alaposan olvassa el a szOveget és a feladatot, hogy ne kertilje el a figyelmét egyetlen adat sem, vagy
ne hagyja ki a kérdések egyetlen részét sem. Ha ugy latja, hogy a feladat tul nehéz, folytassa a
kévetkez feladattal, majd a végén térjen vissza a megoldatlan feladathoz. Legyen pontos. Irja le
azokat a kiegészité szamitasokat is, amelyeket egyébként fejbdl ki tud szamitani. A feladatokat
analitikusan és — szlikség szerint — grafikusan oldja meg. Ha sziikséges, rajzoljon abrat, még akkor is,
ha azt a feladat nem kéveteli meg. Az abra segithet a feladat megoldasaban.

A feladatok megoldaséanal felhasznalt képletekbe kételezben irja be a mértékegységeket. Ha a
feladatban meg kell hatarozni a szamszerti értékeket, akkor az egységek megadasa (beirasa) is

kotelezé.

Zgled / Példa:
IzraCunajte plos¢ino pravokotnika s stranicama 5 cm in 3 cm.

Szamitsa ki az 5 cm és 3 cm hosszu oldalu téglalap terdiletét!

Resitev / Megoldas:
A=a-b
A=5-3
A=15cm?

ali / vagy igy
A=a-b
A=5cm-3 cm
A=15cm?

in ne / igy viszont ne
A=a-b
A=15
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1. Prikazana je nepopolna risba elementa.
A képen egy elem hianyos rajza lathato.

1.1.

1.2.

1.3.

+0,05

20-0,01

Na ustreznih mestih na kotirnih &rtah na risbi vpiSite mere po pravilih tehniSkega risanja.
A miiszaki rajzolas szabalyai szerint irja be a méreteket a megfelel6 helyekre a rajz
kotavonalaira!

5/45°, 8H6, 25, (4077)
(1 tocka/pont)

Prepisite meri, ki imata neposredno podano toleranco.
Irja le azt a két méretet, amelyekben kbzvetlen meg van adva a tiirés!

(1 tocka/pont)

Natanéno napiSite, kaj na risbi elementa prikazemo s podanim simbolom.
Pontosan irja le, mit jeldliink a rajzon az alabbi szimbolummal!

(1 tocka/pont)
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2. Prougite risbo utorne gredi in odgovorite na vprasanja.
Tanulmanyozza a bordas tengely rajzéat, és valaszoljon a kérdésekre!
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2.1. PrepiSite najmanjSa premera gredi, Ki sta tolerirana po ISO toleranénem sistemu in doloCite
odstopke.
Irja le a tengely ISO-tlirésrendszer szerint megengedett legkisebb atmérdit, és hatarozza
meg a tlirésmezbket!
toleranca odstopek toleranca odstopek
tirés tlirésmezd tirés tliréesmezé
(2 tocki/pont)
2.2. Navedite, s katero ¢rko je oznacen detajl na risbi, in zapiSite njegovo merilo.

Iria le, melyik betti jeldli a rajz részletét, és irja le a méretarényaét.

Crka / Betijjel:

Merilo / Méretarany:

(1 tocka/pont)
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2.3. KolikSna je najvecja globina utora za moznik, €e je za odprte mere zahtevana toleranca

SIST ISO 2768-m? /| Mekkora a retesz horonyanak legnagyobb mélysége, ha a nyitott

méretek kovetelt tiirése SIST ISO 2768-m?

(1 tocka/pont)

2.4. Zapisite, kaj predstavljata zaprta kljukica znaka za obdelavo povrsine in kaj zapis Ra 3,2.
Irja le, mit jeldl a feliiletmegmdivelést jel6lé jelzés zart nyila, és mit jelél az Ra 3,2 jelzés!

v

Ra 3,2

(1 tocka/pont)
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3. Nosilna konstrukcija meri a=2 m in b=3,5 m. V vozli¢u D je na konstrukcijo obeSeno breme
teze F, =50 kN. Lastno tezo konstrukcije zanemarimo.

A tartészerkezet méretei a=2 m és b=3,5m. A D csomépontban a szerkezetre egy
Fy =50 kN sulyua teher van fiiggesztve. A tartoszerkezet sajat sulyat elhanyagoljuk.

Y 4
% A E
©
|B c 2D x
b b

3.1. Poimenujte podporo A in B ter na zgorniji sliki vriSite reakcije v obeh podporah.
Nevezze meg az A és B tamasztékot, a fenti képen pedig rajzolja be a két tamasztékban
folyo reakcidkat!

A

B

(2 tocki/pont)

3.2. lIzraCunajte reakcije v podporah.
Szamitsa ki a tamasztékokban levé reakciokat!

(3 tocke/pont)
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Pokrov je privit v ohiSje stroja s standardnimi vijaki SIST ISO 4017 — M24 x 50. Dolzina navoja na
vijaku je 40 mm, globina izvrtine v ohi$ju je 40 mm, globina navoja v izvrtini pa 35 mm. Pod glavo
vijaka je standardna podlozka DIN 125.
A gép fedele SIST ISO 4017 — M24 x 50 standard csavarokkal van hozzaerGsitve a géphazhoz. A
csavar menetének hossza 40 mm, a géphaz furatanak mérete 40 mm, a furat menetének

meélysége pedig 35 mm. A csavar feje alatt DIN 125-os standard alatét van.

41.

Da lahko nariSemo zvezo, potrebujemo dimenzije elementov v zvezi. Dimenzije dolodite s
pomocjo zbirke tabel in enacb, strojniSkega priro€nika ter jih zapisite v spodnjo tabelo.

Predpisana je groba kakovost izdelave.

Ahhoz, hogy lerajzolhassuk a kétést, sziikséglink van a kétés elemeinek méreteire. A
tablazatok és egyenletek gylijteménye, valamint a gépészeti kézikbnyv segitségével
hatarozza meg a méreteket, és irja azokat az alabbi téblazatba. Az eldirt megmUivelési
forma a durva megmdvelés.

Ime dimenzije
Méret
megnevezése

Vrednost [mm]
Erték [mm]

Ime dimenzije
Méret
megnevezése

Vrednost [mm]
Erték [mm]

imenski premer
navoja na vijaku
a csavar
menetének
névleges
atmeérdje

viSina glave
vijaka

a csavar fejének
magassaga

premer jedra
navoja na vijaku
a menet
magmérete

debelina
podlozke
az alatét
vastagsaga

dolzina stebla
vijaka

a csavar
térzsének
hossza

zunanji premer
podlozke
az alatét kiilsé
atmeroje

Sirina glave
vijaka

a csavar fejének
szélessége

premer skoznje
luknje v pokrovu
a fedél lyukénak
atméréje

(4 tocke/pont)
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V merilu 1 : 1 nariSite opisano vijacno zvezo v spodnjo sliko. Pazite na obliko &rtin
natan¢nost risanja.

Az alabbi abraba 1 : 1 méretaranyban rajzolja be a leirt csavarkétést! Ugyeljen a vonalak
formajara és a rajzolas pontossagara!

(5 tock/pont)
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V tlaéni posodi s prostornino 5000 litrov je shranjen acetilen pri temperaturi 20 °C in tlaku
20000 hPa.

Egy 5000 liter térfogatti nyomasallé tartalyban acetilént tarolunk 20 °C hémérsékletnél és
20000 hPa nyomasnal.

5.1. S pomodjo strojniSkega priro¢nika zapisite plinsko konstanto acetilena z enotami.
A gépészeti kézikbnyv segitségével irja le az acetilén gazallandbjat egységekkel egyiitt!

(1 tocka/pont)

5.2. Pretvorite tlak. / Alakitsa at a nyomast!

20000 hPa = bar

(1 tocka/pont)

5.3. lzradunajte maso acetilena v tlaéni posodi.
Szamitsa ki a nyomasallo edényben levé acetilén témegét!

(2 tocki/pont)

5.4. lzracunajte tlak acetilena, ¢e ga stisnemo v manjSo tlaéno posodo prostornine 3 m? in se
pri tem temperatura povisa na 40 °C.
Szamitsa ki az acetilén nyomasat, ha azt egy kisebb, 3 m? térfogatt edénybe tessziik, a
hémérséklet pedig 40 °C-ra ndvekedik!

(2 tocki/pont)
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5.5. Koliko toplote bi oddal acetilen iz tlane posode pri izohornem zgorevanju, e je
temperaturna razlika A7 =950 K?
Mennyi hét adna le az acetilén a nyomasallo edénybdl izochor égésnél, ha a h6mérséklet
kiilbnbsége AT =950 K?
(4 tocke/pont)
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Z manometrom merimo tlak v motorju z notranjim zgorevanjem. Najvisji tlak zgorevanja je
65 bar. Premer bata je 90 mm.

Egy manométerrel mérjiik a nyomast egy belsé kiégésii motorban. Az égés legnagyobb nyomasa
65 bar. A dugattyu atméréje 90 mm.

6.1. lzraCunajte silo na bat, ki jo mora prenasati roci¢ni mehanizem.
Szamitsa ki a dugattyura haté erét, amit a hajtékaros mechanizmusnak kell atadnia!

(3 tocke/pont)

6.2. KolikSna bi bila sila na bat pri istem tlaku, ¢e bi se premer bata zmanjSal za polovico?

Mekkora volna a dugattytra haté eré ugyanakkora nyomasnal, ha a dugattyu atmeéréjét a
felére csbkkentenénk?

(1 tocka/pont)
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V obdelovanec iz konstrukcijskega jekla St44 zelimo frezati utor s steblastim frezalom iz
hitroreznega jekla premera 20 mm. Podajanje na zob frezala je 0,05 mm/zob.

Az St44-es szerkezeti acélbol késziilt munkadarabba egy gyorsacél szarmardval szeretnénk egy
20 mm atmérdji horonyt késziteni. A szarmaré fogankénti el6tolasa 0,056 mm/fog.

7.1. S pomocjo zbirke tabel in enacb izberite ustrezno Stevilo zob steblastega frezala in rezalno
hitrost.

A tablazatok és egyenletek gylijteménye segitségével valassza ki a szarmaré fogainak
megfelel6 szaméat és a marosebességet!

(2 tocki/pont)

7.2. IzraBunajte vrtilno frekvenco steblastega frezala v min™'
Széamitsa ki a szarmardé fordulatszaméat min~"'-ben!

(1 tocka/pont)

7.3. Izradunaijte podajalno hitrost steblastega frezala v %
Szamitsa ki a szarmaré elétolasi sebesseget S M _ben!

(1 tocka/pont)
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